
 Protokoll der Mitgliederversammlung des  
Turn- und Sportverein Bothel von 1920 e.V. vom 06.03.2020 

  
 
Beginn: 19:38  Uhr 
Anwesend: 68 Mitglieder (lt. anliegender Liste) 
 
Top 1 - Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
-  Begrüßung der anwesenden Mitglieder durch den 1. Vorsitzenden Jens Heitmann, 

insbesondere der anwesenden Ratsmitglieder, dem ehemaligen 1. Vorsitzenden 
Wolfgang Tamke und unserem Mitglied mit der zweitlängsten Vereinszugehörigkeit 
Heinz Hielscher. 

- Entschuldigt sind die Vorstandsmitglieder Bernd Koopmann und Frank Samland. 
-  Pressevertreter sind keine anwesend. 
- Schweigeminute zum Gedenken an die im vergangenen Jahr verstorbenen. 

Mitglieder Horst Radtke, Irene Acimovic, Hans Denell, Ingrid Peter, Herbert Hinrichs, 
unseren Ehrenvorsitzenden Günther Porrath und langjährigen Sponsor Gerhard 
Höhns. 

- Die Jahreshauptversammlung wurde satzungsgemäß angekündigt. Die Beschluss-
fähigkeit wird festgestellt. Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt, wobei die 
Tagesordnungspunkte 3 und 2 getauscht werden sollen.  

 
 
Top 3 - Ehrungen 
- Der 1. Vorsitzende Jens Heitmann übernimmt die satzungsgemäßen Ehrungen für 

20, 35 und 50-jährige Mitgliedschaft (siehe Anlage 1), die Ernennung zu 
Ehrenmitgliedern erfolgt einstimmig 

- Folgende Mitglieder werden für außerordentliche Leistungen geehrt:  
- Rebecca Dittmers für das 10. Jugendsportabzeichen (leider abwesend) 
- Fritz Baden für den Erhalt des 5. Dan im JuJutsu (leider abwesend) 
- Jason Frost für den Erhalt des 4. Dan im JuJutsu 
- Sascha Murso für seine Verdienste als langjähriger Betreuer der 3. Herren 
- Werner Falke für langjährige aktive Mitgliedschaft im Musikzug 
- Volkhard (Fussy) Tamke für seine Verdienste rund um den Fußball in Bothel 

aber auch auf Kreisebene. 
 
 
Top 2 - Berichte und Protokoll 
- Das Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 01.03.2019 konnte sowohl im 

Schaukasten eingesehen als auch im Jahresberichtsheft nachgelesen werden. Die 
Bestätigung des Protokolls erfolgt im Anschluss an den Jahresbericht. 
Als kleinen Blick in die Vergangenheit trägt der Schriftführer das Protokoll der 
Jahreshauptversammlung vom 01.03.1996 vor. 

- Der Vorsitzende verliest den Jahresbericht 2019 (siehe Anlage 2), inkl. eines kleinen 
Ausblicks auf das Jubiläumsjahr 2020, die einzelnen Termine sind im Event-Heft 
beschrieben, vielen Dank an Stephanie Rost und Bea Fleischer für die 
hervorragende Umsetzung. 

- Die Spartenberichte liegen als Jahresberichtsheft vor, dieses wird auch auf der 
Homepage hochgeladen. Für das Erstellen der Hefte geht ein besonderer Dank an 
Stephanie Rost. 

- Die Genehmigung des Protokolls von 2019 erfolgt einstimmig. 
 



 
Top 4 - Kassenbericht 
- In Abwesenheit des Kassenwartes übernimmt der 1. Kassenprüfer Tobias Hoops den 

Vortrag des Kassenberichts 2019 (siehe Anlage 3).  
 Besonderer Dank geht an die Gönner und Sponsoren des Vereins, ohne die die 

Vereinsarbeit nicht möglich wäre.  
- Es gibt keinerlei Fragen zum Kassenbericht und dieser wird einstimmig genehmigt. 

 
 
Top 5 – Kassenprüfung / Entlastung des Vorstandes 
- Die Kassenprüfer Tobias Hoops und Sascha Denell haben am 11.01.2020 die Kasse 

im Beisein des Kassenwarts und des 1. Vorsitzenden geprüft. Die Kassen- und 
Belegführung waren ohne Beanstandung. Die Kassenprüfer beantragen die 
Entlastung des Vorstandes.  
 
  

Top 6 - Genehmigung des Haushaltsvoranschlags  
- Der 1. Vorsitzende lobt die hohe Qualität der letztjährigen Haushaltspläne, die final 

immer sehr nah an den effektiven Zahlen dran waren und somit über das Jahr eine 
sehr gute Planungsgrundlage für die Arbeit des Vorstandes sind. 

-  Die Aufstellung der voraussichtlichen Kosten für 2020 wird vom 1. Vorsitzenden 
 vorgetragen und einstimmig genehmigt (siehe Anlage 4). 
 
 
Top 7 - Anträge 
-  keine 
 
 
Top 8 - Neuwahlen 
- Vorstand: 
 Der Schriftführer ist neu zu wählen. Vorgeschlagen wird Jochen Bremer. 
 Die Wahl erfolgt einstimmig, Jochen Bremer nimmt die Wahl an. 
 Der Jugendwart ist neu zu wählen. Vorgeschlagen wird Stephie Rost. 
 Die Wahl erfolgt einstimmig, Stephie Rost nimmt die Wahl an.  
- Kassenprüfer: 1. Kassenprüfer ist Sascha Denell, 2. Kassenprüfer ist Jörg Tohoff,  
 zur Wahl des 3. Kassenprüfer werden Lennart Henke und Jürgen Schmund 

vorgeschlagen.  
- Auf Lennart Henke entfallen 33 Stimmen, auf Jürgen Schmund 25, Enthaltungen 2, 

trotz zu geringer Stimmenanzahl, ist das Ergebnis eindeutig und Lennart Henke wird 
zum 3. Kassenprüfer bestimmt, dieser nimmt die Wahl an. 

- Vielen Dank und auf gute Zusammenarbeit 
 
- Die Neuwahl der Funktionsträger erfolgt per en bloc Wahl gem. beigefügter Liste 

(Anlage 5), die Wahl erfolgt einstimmig.  
- Die Spartenleiter wurden gem. Anlage (6) vorab intern bestimmt – einstimmige Wahl. 

Die Spartenleiter nehmen die Wahl an. 
 
 



Top 9 - Bekanntmachungen und Anfragen 
- Jens Heitmann erinnert an den Termin der monatlichen Vorstandssitzung am jeweils 

1. Montag im Monat hier im TuS-Zentrum. 
- Dank an die Samtgemeinde für die partnerschaftliche Zusammenarbeit vor allem 

hinsichtlich der Hallennutzung. 
- Dank an die Gemeinde Bothel für die partnerschaftliche Zusammenarbeit und 

Unterstützung im vergangenen Jahr. 
- Jens Heitmann nimmt Bezug auf den letztjährigen Antrag zum Bau eines 

Multifunktionsraumes. Das Gremium hat sich ausgiebig mit der Sinnhaftigkeit 
beschäftigt, der Bedarf ist aufgrund der immer vielfältigeren Anforderungen an unser 
Angebot im Bereich Turnen als auch knapper werdenden Hallenzeiten 
(Ganztagsschule) gegeben. Auf die Frage ob das Sporthaus nicht ausreichend Platz 
böte und ein Aus-/Anbau überhaupt nötig sei, stellt Uta Höhns heraus, dass der 
Platzbedarf beim Gesundheitssport 4m² pro Person betrage und außerdem ist der 
Fußboden nicht für Sport geeignet. 

 Ein Planer wurde hinzugezogen, ebenso wurden Referenzen besucht (z.B. Reeßum) 
um weitere und detailliertere Informationen hinsichtlich der Kosten und des 
Standortes auszuarbeiten. Eine erste Schätzung lässt Kosten in Höhe von 400.000-
700.000 Euro auf uns zukommen, die durch eine Bezuschussung entweder über den 
KSB/LSB, dem Landkreis und der Gemeinde reduziert werden könnte oder alternativ 
durch das Dorferneuerungsprogramm, das eine Förderung bis zu 73% ermöglicht, 
allerdings müsste dann die Nutzung des Raumes der Allgemeinheit zur Verfügung 
stehen. 

 Da trotz der Fördermöglichkeit dann noch immer ein recht hoher Eigenanteil 
bestehen bleibt, wird die Finanzierung eines solchen Projektes voraussichtlich die 
Inanspruchnahme eines Darlehens benötigen. 

 Das Gremium wird die Sinnhaftigkeit hinsichtlich der Kosten und Umsetzung weiter 
prüfen, Jens Heitmann bittet die Anwesenden um Rückmeldung ob es weitere 
Bedenken oder Fragen zum Multifunktionsraum gibt, diese gibt es nicht. 

- Jubiläumsjahr 2020! Die ersten Events liegen bereits hinter uns, die nächsten stehen 
an. Der Vorsitzende lädt alle Anwesenden ein an den Veranstaltungen teilzunehmen, 
diese sind im Event-Heft, das jetzt auch auf der Homepage abrufbar ist, aufgeführt. 

 Die Planungen für die beiden Höhepunkte, dem Dorfsportfest am 04.07. und dem 
Galaabend am 11.07. laufen bereits auf Hochtouren.  

- Christa Rathjen lädt alle Anwesenden zum Ablegen des Sportabzeichens in diesem 
Jahr ein, um das gesetzte Ziel von 100 Abzeichen zu erreichen. Termin ist Freitag-
Nachmittag von Juni-Oktober 

- Jochen Bremer stellt die Auszeichnung Gymwelt des NTB vor, dieses Netzwerk und 
Konzept des DTB unterstützt uns bei der Öffentlichkeitsarbeit und soll die 
Sichtbarkeit unseres Vereinsangebotes im Bereich Turnen erhöhen.   

- Jochen Bremer stellt den vereinseigenen Fan-Shop vor, der über einen Link auf 
unserer Homepage einfach zu erreichen ist. Neben der regulären Bestellung, besteht 
auch die Möglichkeit einer Sammelbestellung mit 15% Nachlass auf jeden Artikel, 
diese ist bis zum 15. März bei Jochen Bremer abzugeben.  

 
  Ende der Versammlung: 22.10 Uhr 
 
 
Bothel, den 09.03.2020 
 
 
Jens Heitmann  Frank Samland  Jochen Bremer    
1.Vorsitzender  Kassenwart   Protokollführer   
   


